

# 多地开始调整现任正职“裸官”岗位

## 南方某市官方给出两种选择:要么退休要么迁回家人

继中央层面规定限制“裸官”提拔后,地方已开始调整现任正职“裸官”岗位。今年3月,南方某市官员调整,多名担任正职的处级干部被撤职,原因只有一个:他们是“裸官”。内部人士透露,官方给他们两种选择,要么退休,要么把家人迁回国内。

这只是国内整治“裸官”的最新一幕。2014年1月,中共中央印发的《党政领导干部选拔任用工作条例》明确规定,对配偶已移居国(境)外,或者没有配偶,子女均已移居国(境)外的,不得列入考察对象。



漫画:裸官

资料图片

### “裸官”比例显著增多

2012年8月,时任东莞市人大副主任欧林高被广东省纪委“双规”。随后,办案人员从其住处查获大批现金、奢侈品和名贵字画,装满一辆商务面包车。为清查暂扣的1700万元赃款,银行派来8名专业点钞员,连续工作12小时,烧坏了3台验钞机。

2013年1月,欧林高被“双开”。经查实,欧林高早在上世纪90年代初就已成为“裸官”。《广东党风》杂志披露,欧妻方某1992年移居香港,长女1994年移居香港,次女、儿子分别于1993年、1997年在香港出生,家人全部具有境外身份,在境外购置房产,常年在境外生活。

“被查出的贪官中95%都有情妇,被发现的‘裸官’中95%都有问题。这两点在欧林高身上得到集中体现。”《广东党风》分析称。

近年,贪腐案发官员中“裸官”比例显著上升。2010年,中国通信建设总公司原总经理助理董跃进涉嫌挪用公款5.8亿元受审,《中国纪检监察报》称,董跃进是妻儿移居美国的正处级“裸官”,孤身一人留在国内,因心理空虚,在性和冰毒刺激中寻找安慰,才东窗事发。

无独有偶,近年落马的官员中,福建省工商行政管理局原局长周金伙、陕西省政协副主席庞家钰、浙江省建设厅原副厅长杨秀珠、贵州省交通厅原厅长卢万里等皆为“裸官”。

国内“裸官”到底有多少?2010年全国两会期间,全国人大代表、中央党校教授林喆透露,1995年到2005年10年间,中国共出现118万名“裸官”。但此说法未得到官方认可。

### 各地出台“治裸方案”

“裸官”日增,中央、地方不断尝试各种管治措施。今年1月,中共中央印发《党政领导干部选拔任用工作条例》明确规定,对配偶已移居国(境)外,或者没有配偶,子女均已移居国(境)外的,不得列入考察对象。这意味着,一旦被确认为“裸官”,仕途基本无望。此举被认为是目前中央层面治理“裸官”最严厉的措施。

事实上,各地已陆续展开行动,调整现任“裸官”岗位。今年2月,中央第八巡视组向广东省反馈巡视情况,指出广东一些地方“裸官”问题突出。广东省委随即研究调整配偶、子女已移居国(境)外的干部任职岗位,省内多名处级“裸官”已被撤职。

此前,对“裸官”提拔的限制,多是不能担任正职。如2009年深圳市最先出台规定:“裸官”不得担任党政正职和重要部门的班子成员。2012年1月,广东省委《关于加强市县领导班子建设若干问题的决定》规定,“对配偶、子女均已移居国(境)外的,原则上不得担任党政正职和重要敏感岗位的领导职务”。

但对“裸官”的任职限制,并非没有争议,反对意见集中在法律对“裸官”并无限制。理由有三:(1)官员家属也有一般公民所有的自由迁徙权;(2)官员配偶子女移居国外,与官员是否忠诚并无直接关系;(3)“裸官”只是个别腐败案件暴露出的问题,并不是所有“裸官”都腐败。

不过,在反腐形势严峻的当下,民间、官方多认可全面限制、治理“裸官”。

### 如何鉴定一名“裸官”

堵死“裸官”升迁之路后,如何确认一名“裸官”,就成了重中之重。

实践操作中,各地还将特殊情况“裸官”与“半裸”区别对待。作为国内首个预防腐败地方法规,2013年8月1日实施的《汕头经济特区预防腐败条例》中,就对“因工作需要,国家工作人员的配偶和子女均移居国(境)外的”裸官予以豁免。

对“半裸”与“裸官”的区别处理,亦有争议。2014年3月,广州市纪委举行新闻发布会,有媒体求证涉嫌违纪的荔湾区岭南街道办原党组书记谢国滔身份是否为“裸官”。

对此,广州市纪委新闻发言人梅河清回应,谢确已移交司法机关查办,其妻子在2010年移居香港,拥有香港居民永久居住证,但其子办理的是读书签证,在外留学,未移居国外,“不算真正意义上的裸官”。此言一出,舆论多有质疑。

事实上,多名落马官员曾瞒报“裸官”身份。2013年10月,东莞市委原副秘书长吴湛辉在广州出庭受审,检方指控,其涉案总金额达1.7亿元。据报道,吴湛辉其实是一名“裸官”,但并没有影响到他的仕途:2007年,被任命为东莞市政府秘书长;2011年10月,被省委组织部列为拟提拔市领导职务人选差额考察对象并予以公示;其间遭举报,经查才发现吴是“裸官”。

对此,反腐专家、北京航空航天大学教授任建明建议,对领导干部报告的个人事项,凡是关键岗位、一把手、重要部门领导职位,应全面实施复查,同时在一定程度上予以公开,让社会公众来一起监督。

据《南方人物周刊》

**KOCHIN 柯淇®**  
商务饮水工程

美国柯淇诚邀您  
免费试用30天

- 中国最大的水家电制造厂家之一
- 中国水家电出口最大的企业之一
- 中国净水行业纯水机生产基地
- 中国卫生部卫生监督协会理事单位
- 国家反渗透及类似设备标准起草副组长单位
- 美国水质协会会员

**六折直销 30天**  
甘肃省高校/中川机场直饮水供应商  
咨询电话:4000931053